Урок русского языка в 5 классе по теме: « Употребление фразеологизмов в речи»

Дата- 17.03.2014.г.               Учитель – Кулинская С.А. 

Форма урока- урок - путешествие
Цели урока: Продолжить формирование следующих компетентностей:

· Учебно- познавательные ( коллективное целеполагание , учить опознавать фразеологизмы, понимать их смысл, уместно употреблять в речи  фразеологизмы  с целью ее обогащения,  активизация познавательной деятельности, коллективное подведение итогов и оценивание )

· Предметные( в том числе языковые : развитие речи, обогащение словарного запаса, выработка умений работать со словарями  )

· Самообразовательные (развитие навыков самостоятельной поисковой и исследовательской деятельности. воспитание творчески активной личности, способной к саморазвитию  через самообучение )   

· Коммуникативные  ( ведение учебного диалога , умений работать в   паре , команде  )
· Социальные  ( создание ситуации успеха для каждого ученика )
· Межпредметная интеграция ( русский язык, литература, культура речи, история, живопись ) 
· Здоровьесберегающие ( сохранение соматического и психологического здоровья пятиклассников) 
 Дидактическое и методическое оснащение урока:
-дополнительная литература: словари фразеологические  и другие

- выставка иллюстраций фразеологизмов

- распечатка

 

В конце урока        

 учащиеся должны знать: 
            • значение основных фразеологизмов, часто встречающихся в речи; 

учащиеся должны уметь: 

         • объяснять значение устойчивых оборотов речи; 

         • пользоваться справочной лингвистической литературой для получения необходимой информации.

· использовать фразеологизмы в устной и письменной речи
 Ход урока:
Эмоциональный настрой. 

У человека сердце размером с кулачок, но как много оно в себя вмещает любви. Я дарю вам свое сердце, а вы порадуете всех своими  добрыми сердцами. 

1. Проверка домашнего задания .  
Итак , « Дела сердечные». ( подбор фразеологизмов с  существительным  СЕРДЦЕ , указание их значения  ) : принимать близко к сердцу, большое сердце, дама сердца, друг сердца. За сердце берет, из сердца вырвать и др.

Индивидуальная работа ( 3 ученика).

Прошу  поработать со словарями. Найти те фразеологизмы, которые не были названы.

- словарная работа : Толковый словарь В.И.Даля, Словарь русского языка С.И. Ожегова,  словарь фразеологических  синонимов русского языка
2. Сообщение темы урока.

Собственно каждый урок – это небольшое восхождение к вершинам знаний .Вы уже пять лет путешествуете по стране Знаний. Многое успели узнать, полюбить. Я приглашаю вас сегодня продолжить это увлекательное путешествие. Сегодня нашим очередным пиком будут Фразеологизмы.

Кто за приключения? Поднимите руки!
Все без исключения! 

3. Коллективное моделирование целей урока.

Откройте тетради и запишите тему урока : « Употребление фразеологизмов в речи» . Как вы думаете, чем будем заниматься на уроке? 
Восхождение к вершине будет нелегким. Пройдем по таким этапам:

1.Проверка багажа знаний.

2.Место встречи изменить нельзя.

3. В гостях у слов.

4.На загадку дай отгадку.

5. Дождь.

6. Дикие и домашние животные , птицы.
7. Сказка.

8. Показуха.

9. Умная голова.

4. Работа над темой урока.
 Мотивация. 
1) С пустыми руками в путешествие не отправляются. Проверим БАГАЖ ЗНАНИЙ.

- Упражнение « Продолжи предложение»:

1. Фразеологизмы- это…

1. Все фразеологизмы имеют …значение

2. Если во фразеологизме  заменить одно слово , то и теряется….

3. Фразеологизмы делают нашу речь …

4. Употребляются они, как правило, в …. стиле

5. Фразеологизмы приходят в  нашу речь  из различных источников:…

- С помощью фразеологизмов выразите мысль:
Усердно, хорошо работать( не разгибая спины, не покладая рук)

Совсем близко ( в 2 шагах, рукой подать, быть под боком)

Быстро бежать ( со всех ног, сломя голову. Во всю прыть, на всех парусах)

Приуныть( пасть духом, повесить голову или нос)

2) « Место встречи изменить нельзя».
 Сейчас мне покажут, 
Где раки зимуют…...
Где раки зимуют, мне растолкуют.
Ведь неизвестно,
Где раки зимуют!
Неинтересно, где раки зимуют.
Пускай где угодно раки зимуют.
Где раки зимуют, меня не волнует.
Этого мне не показывайте!
Вы меня
Не наказывайте!

- Почему герой этого стихотворения просит его не наказывать, ведь ему всего лишь хотят показать, где раки зимуют?

(ответы учащихся о том, что «показать, где раки зимуют» означает «наказывать») . Ведь   фразеологизмы  – устойчивые словосочетания, близкие по значению одному слову. 

- Работа со словарями ( в том числе  с русско-украинским)
 Давайте посмотрим, насколько верно мы определили значение фразеологизма «раки зимуют». 

 В состав каких ещё фразеологизмов входит слово РАК? 

Итак, наше путешествие началось! 

   3) .Во – первых, сегодня  мы побываем «В гостях у слов» и узнаем значение  и возникновение отдельных выражений ( опережающее д/з: Григоренко А, Бурлакова  Г., Волосатов Д.) Теперь мы с уверенностью можем сказать, что каждый фразеологизм имеет свой смысл и историю возникновения.

4) «На загадку дай отгадку».

Идем по полю, приуныли. Ноги заплетаются, носы повесили. Предлагаю размяться.  Отгадайте фразеологические загадки , ответы запишите в тетрадь:  
      

          Его вешают, приходя в уныние; его задирают, зазнаваясь; его всюду суют, вмешиваясь не в свое дело. (Нос) 
·        Ее заваривают, затевая какое-нибудь неприятное, хлопотливое дело, а потом расхлебывают, распутывая это дело; ее не сваришь с тем, с кем трудно сговориться; ее «просит» рваная обувь; она в голове у вечных путаников. (Каша)
·        Ее толкут или  носят в решете те, кто занимается бесполезным делом; ее набирают в рот, когда молчат; ею нельзя разлить неразлучных друзей; в нее прячут концы нечестные люди, иногда они выходят из нее сухими. (Вода)
·        Его проглатывают, упорно не желая говорить; он хорошо подвешен у человека, который говорит легко и бойко; за него тянут или дергают, заставляя высказаться; его держат за зубами, когда не хотят говорить лишнего. (Язык)
        Не цветы, а вянут, не ладоши, а ими хлопают, если чего-то не понимают, не белье, а их развешивают чрезмерно доверчивые и любопытные.  (Уши.)

Он бывает в голове, его советуют искать в поле, на него бросают слова и деньги, после чего он свистит в кармане. (Ветер.)

6. Физминутка « Дождь».
Впереди река. Говорят, что вода притягивает дождь. Итак, время размяться.: физминутка.

        - Назовите фразеологизмы со словом ВОДА.
Бывает частенько, что слово одно, 

Но служит по-разному людям оно. 

Примеры тут можно найти без труда 

Возьмем хоть короткое слово «вода». 

Вот был я мальчишкой, да детство ушло, 

С тех пор уже много воды утекло. 

Случалось, что в школе я правил не знал, 

Молчал при опросе: воды в рот набрал. 

Зато болтуну мы заметить не прочь: 

– Не хватит ли воду-то в ступе толочь! 

Не прочь и другому сказать невзначай: 

– Довольно лить воду! Ты дело давай! 

О смелом мы вправе сказать наперед: 

– Такой сквозь огонь и сквозь воду пройдет! 

И утки и гуси – сухие всегда. 

Заметили люди: как с гуся вода! 

Лентяй отдыхает, а время идет, – 

Под камень лежачий вода не течет. 

Лгунишка наврет, не поймешь для чего, – 

На чистую воду выводят его. 

Работать впустую? Что скажут потом? 

Не дело, мол, воду носить решетом. 

Стихи я пишу, не жалея труда, 

Чтоб вы не сказали: «В стихах-то вода!»

5)   «Знатоки» .  Работа дифференцированно( по рядам):
Данные фразеологизмы запишите в  виде синонимических рядов со значением

 « много», « быстро», « обманывать» :  водить за нос, как сельдей в бочке,  во всю прыть, вагон и маленькая тележка, сломя голову, тьма- тьмущая, обводить вокруг пальца, яблоку негде упасть, на всех парусах, вешать лапшу на уши, во весь опор, хоть пруд пруди.

6)  ДОМАШНИЕ И ДИКИЕ ЖИВОТНЫЕ,ПТИЦЫ
На пути  следования нам  встречались домашние и дикие животные, птицы.  Чтобы продолжить свой путь дальше, назовите фразеологизмы с опорой на рисунки  ( работа « цепочкой»).

          7) Окунёмся в мир сказок и выполним следующее задание: вспомним  сказочные фразеологизмы  . 
Закончите фразеологизмы, взятые из сказок:
Поди туда - не знаю куда, принеси то - не знаю что.
Скоро сказка сказывается, да не скоро дело делается.
Это всё присказка, сказка будет впереди.
-Какие   еще выражения  встречается в начале  и в конце сказки ? 

8)   Показуха ( групповая работа – по 4 человека)
      Передайте лексическое значение фразеологизмов с помощью жестов, мимики. Оцениваются артистические способности.

· Заблудиться в трёх соснах  

· Как кошка с собакой

9) Умная голова.
А  пока команды готовятся   и  снова в путь. Для  того чтобы мы научились и овладели навыками рифмовки, нам необходимо  подобрать нужные слова и добавить их в загадки.
Дружнее этих двух ребят

На свете не найдёшь.
О них обычно говорят
 Водой не разольёшь.
Мы исходили городок
Буквально вдоль и поперёк,
И так устали мы в дороге,
Что еле волочили ноги.
Товарищ твой просит украдкой
Ответы списать из тетрадки.
Не надо, ведь этим ты другу,
Окажешь медвежью услугу.
Фальшивят, путают слова,
Поют кто в лес, кто по дрова,
Ребята слушать их не станут,
От этой песни уши вянут.
10. На кудыкиных горах. (слайд26)
Теперь мы отправляемся на кудыкины горы. В каких случаях используется этот фразеологизм?
Ответ: Так отвечают на вопрос куда?, когда не хотят сказать правду.
Ребята, горы эти, по правде сказать, нельзя найти на обычной географической карте. Но на карте страны Грамматика мы сразу заметим это неприветливое место. Ведь даже в словаре рядом с этим фразеологизмом стоит пометка: «просторечное, пренебрежительное». Чтобы удачно пройти эти горы, мы должны выполнить тесты. 

5.Подведение итогов урока.

Чтобы удачно пройти кудыкины  горы, мы должны выполнить тесты. 

- тестирование ( 5 минут)

Взаимопроверка: 
1. 1) г ; 2) в ; 3) б;   4) а . 

2.1) осиновый лист; 2) рукавицах; 3) соку; 4) воду.

3. 1)б;  2) в; 3) в; 4) б.

4. лясы точить

     душа в пятки уходит

     бить баклуши

     заметать следы

     расхлебать  кашу

     в ежовых рукавицах
6. Задание на дом.
Составить 3-4 предложения с фразеологическими оборотами.

Творческое задание:  составить сказку с  использованием  фразеологизмов.

7.Рефлексия.

Ответьте на вопросы :
	· Умею  ли я опознавать фразеологизмы?

· Понимаю ли я смысл фразеологизмов?

· Умею ли я употреблять в речи фразеологизмы?

· Испытывал ли трудности на уроке?

Желающие могут ответить.
                8. Оценивание .Сегодня мы с вами не переливали из пустого в порожнее, а работали не покладая рук. Хоть к концу урока  мы немного устали . но не вышли  из себя . а взяли себя  в руки и продолжили работу. И в  классе  не было ни одного , кто бы смотрел на работу одноклассников сквозь пальцы. Молодцы!  У вас  светлые головы  и  ума палата .

	


	 

	

	

	

	

	

	

	


	

	Активи-зация мысли-тельной деятель-ности

III.Основная часть
 Актуали-зация опорных знаний


